

“100位新中国成立以来感动中国人物”候选人事迹

197.廷·巴特尔



男,蒙古族,辽宁省沈阳市人,中共党员。1955年出生,现任内蒙古自治区锡林郭勒盟阿巴嘎旗萨如拉图亚嘎查党支部书记。

廷·巴特尔是开国少将廷懋之子。他1974年从呼和浩特来到萨如拉图亚嘎查插队,在草原上一干就是30多年。“文化大革命”结束后,他多次有回城的机会。他所在的萨如拉图亚嘎查由于过度放牧,连年干旱,草场严重退化,牧民群众生活十分贫困。1993年他当选为萨如拉图亚嘎查党支部书记,决心带领群众共同致富。他首先在自家牧场实行围场轮牧,取得了明显的经济效益,得到了牧民群众的信任和支持。在他的带领下,全嘎查牧民都实行了“围栏轮牧”和“减羊增牛”,既保护了生态环境,又改善了牧民生活。如今的萨如拉图亚水草丰美,是当地生态条件最好的嘎查,现在又修了路,通了电,用了干净的自来水。近年来,他又带领牧民群众充分利用水资源,大力开发建设高产饲料基地,建成了全盟第一个沙地保护区,注册成立萨如拉图亚业公司,投资230万元大力发展沙地旅游业,走出了一条保护生态、建设养畜的成功之路。目前萨如拉图亚嘎查人均纯收入由上世纪80年代初的50元达到2008年的8736元。他是中共十七大代表,被授予全国优秀共产党员等荣誉称号。

198.成龙



原名陈港生,男,汉族,香港人,无党派人士。1954年出生,1971年加入嘉禾电影公司,现为成龙集团国际有限公司董事、演员。

成龙在孩童时期就开始练武学艺,长大后专门做演员的替身,往往做最危险、最卖力的工作。经过勤学苦练,顽强奋斗,逐渐在演艺界崭露头角。1978年,他因主演影片《醉拳》而成名。多年来,他主演的影片超过60部,以功夫片、喜剧片为主,主要作品包括《警察故事》、《A计划》、《重案组》、《神话》等,深受观众喜爱。长期以来,成龙对祖国怀有深厚的感情,并以实际行动支持国家统一大业,积极支持香港特区政府依法施政。成龙素来热心公益事业,1988年成立成龙慈善基金会,2006年成龙宣布将自己的一半财富保留在基金会里,主要用于救灾、医疗、环保、教育等事业。多年来该基金会发起了“龙子心”工程、“一元钱建学校”等活动,为社会弱势群体提供援助。2008年,“5·12”四川汶川大地震发生后,成龙以“成龙杨受成公益慈善基金会”名义捐出1000万元人

民币用于救灾。2008年12月,他当选中国电影家协会副主席。2005年,获中国电影金鸡奖最佳男主角奖,是首位获此奖项的香港演员。

199.朱光亚



男,汉族,湖北省武汉市人,中共党员。1924年出生,曾任中国人民解放军总装备部科技委主任,中国科协名誉主席,全国政协副主席。著名核物理学家。

朱光亚1946年赴美国密执安大学从事实验核物理研究工作,获物理学博士学位后于1950年春回国参加工作。他是我国核武器研制的科学技术领导人,负责并领导我国原子弹、氢弹的研制工作。1962年,他主持编写的《原子弹装置科研、设计、制造与试验计划纲要及必须解决的关键问题》、《原子弹装置国家试验项目与准备工作的初步建议与原子弹装置上爆炸试验大纲》两个纲领性文件,对争取在两年内实现我国第一颗原子弹爆炸试验的目标起到了重要作用。他与组织领导了我国历次原子弹、氢弹的试验,为“两弹”技术突破及其武器化工作作出了重大贡献。上世纪70年代以来,他参与组织了秦山核电站的筹建和放射性同位素应用开发研究。上世纪80年代后,他参与了国家高技术发展计划的制定与实施、国防科技发展战略的研究工作,为我国科学技术的发展起到了重要作用。他是中国科学院院士、中国工程院院士,中共九大至十四大代表。1985年获国家科技进步二等奖,1999年获中共中央、国务院、中央军委颁发的“两弹一星”功勋奖章。

200.祁爱群



(1963—2003) 女,汉族,江苏省靖江市人,中共党员。生前系西藏班戈县委常委、组织部长。

祁爱群是新时期党的组工干部的优秀代表。1984年,祁爱群即将从西藏农牧学院毕业,学校动员她留校工作,家人也联系好了在上海的工作单位。但她毅然选择了去平均海拔4500多米、自然条件十分恶劣、工作环境十分艰苦的羌塘草原——西藏那曲工作。这一去就是20年,直到她生命的最后一天。2000年,祁爱群被选派到海拔4700米的班戈县工作,在担任县委常委、组织部长的3年时间里,她克服自然条件更加恶劣、工作条件更加艰苦等困难,在身患多种高原疾病的情况下,先后深入10多个乡镇,行程8万多公里,指导基层工作,为班戈县经济社会发展作出了突出贡献。当草原牧民遭受雪灾时,她主动请缨积极投身到救灾行动中;当看到有牧民生活处于贫困状态时,

她寝食不安、倾力相助;当干部群众遇到困难时,她不顾自己身体患病坚持为他们忙碌奔波;当同事一家居住困难时,她不惜让出自己刚分到的新居。2003年12月13日,年仅40岁的祁爱群因积劳成疾,突发脑溢血,倒在工作岗位上,用宝贵的生命深刻诠释了“老西藏精神”。2004年,她被追授全国优秀组工干部荣誉称号。

201.老舍



(1899—1966) 原名舒庆春,男,满族,北京市人,无党派人士。生前系全国作协副主席、北京市文联主席。著名小说家、戏剧家。

老舍一生共创作了800多万字的文学艺术作品。1924年,他应聘赴英国伦敦大学讲授中文,其间创作了《老舍的哲学》等长篇小说。1930年回国,他先后任教于齐鲁大学、山东大学,其间完成了《猫城记》等长篇小说、《赶集》等短篇小说集以及大量散文诗的创作,其中《骆驼祥子》等名篇成为中国现代文学经典。1937年抗日战争爆发后,老舍南下投身抗日救亡运动。1938年他被选为“中华全国文艺界抗敌协会”理事兼总务部主任。抗战期间,他创作了大量讨伐日本侵华罪行、鼓舞军民斗志的文艺作品。1946年赴美讲学,完成《四世同堂》和《鼓书艺人》两部长篇小说,其中《四世同堂》叙述北平沦陷区人民由忍辱到抗争的过程,被称为史诗性的巨作。1949年回国后,他创作了长篇小说《正红旗》、话剧剧本《龙须沟》、《全家福》、《茶馆》等作品,其中《茶馆》成为新中国话剧史上最杰出的剧目之一,也成为世界剧坛的艺术珍品。他是第一、二、三届全国人大代表,第四届全国政协常委,被北京市人民政府授予“人民艺术家”称号。

202.许振超



男,汉族,山东省荣成市人,中共党员。1950年出生,现任青岛港前湾集装箱码头有限责任公司工程技术部机修经理。

30多年来,许振超干一行、爱一行、精一行,在工作中练就了“一钩准”、“一钩净”、“无声响操作”等绝活,并模范地带出了“王啸飞燕”、“显新穿针”、“刘洋神绳”等一大批具有社会影响力的工作品牌。他带领团队按照“泊位、船时、单机”三大效率的标准要求,深入开展比安全质量、比效率、比管理、比作风的“四比”活动,先后8次刷新集装箱装卸世界纪录,“振超效率”名扬四海,“10小时保班”服务品牌享誉世界航运市场。近年来,他积极响应国家节能减排的号召,组织实施了轮胎吊“油

改电”技术改造,填补了这一技术的国际空白,年节约资金3000万元以上,噪音和尾气污染降低近零。他是一位学习型、创新型、充分掌握现代技能的新时期优秀产业工人。他爱岗敬业,不仅自己大胆进行技术创新,练就了高强的本领,还带出了一支“技术精、作风硬、效率高”的优秀团队,创造出世界一流的工效,在平凡的岗位上作出了不平凡的贡献。他是中共十七大代表、第十一届全国人大代表,被授予全国优秀共产党员、全国劳动模范等荣誉称号,被评为全国道德模范。

203.许海峰



男,汉族,安徽省和县人,中共党员。1957年出生,现任国家体育总局自行车击剑运动管理中心副主任。

1983年7月,许海峰凭着刻苦练就的高超射击技术,入选国家射击队。在第23届洛杉矶奥运会上,他以566环的成绩获得男子手枪60发慢射冠军,打破了“零”的纪录。之后,面对迁移性视网膜炎症迫使视力急剧下降的压力,他还是坚持参加了包括奥运会在内的数次国际重大比赛,并相继获得13个世界冠军、30多个亚洲冠军。1995年之后,他收枪执教,先后担任国家射击队女子手枪组教练、国家射击队副总教练和国家射击队总教练。作为教练员,他明确科学的执教思路,既注重队员的运动技能训练,又重视团队的思想政治工作,培养出了一支战果辉煌、成绩优秀、获得过17个世界冠军和奥运会冠军的中国射击运动员队伍。2004年11月,他任国家体育总局自行车击剑运动管理中心副主任,主管现代五项,实现了我国运动员在该项目的历史性突破。“要想打好枪,先要做好人”这是他对自己和队员的一贯要求。他谦逊、朴实而又不失严谨的为人作风赢得了队员的广泛好评。他是中共十三大、十四大代表,被授予全国劳动模范、全国新长征突击手等荣誉称号。

204.达吾提·阿西木



男,维吾尔族,新疆维吾尔自治区喀什市人,中共党员。1952年出生,现任巴楚县琼库恰乡吐格曼巴希村党支部书记。

2003年2月24日发生的巴楚——伽师地震中,达吾提·阿西木的5位家人遇难,4位亲人受伤。他强忍着巨大的悲痛,迅速组织党员和群众投入到抢救被压在废墟下群众生命的战斗之中。在他的组织领导下,村党支部和共产党员成为危难时刻乡亲们“主心骨”和“脊梁”,坚定了村民战胜灾难、

重建家园的信心。在灾后村民大会上,达吾提·阿西木代表支部成员向乡亲们承诺“一定要让村里的面貌根本改变”。为了让乡亲们早日住上抗震安居房,恢复正常的生产、生活,他日没夜地工作,想方设法为贫困群众送去党的温暖。针对村里耕地少,相当一部分是盐碱地,他带领村民开荒造田,调整农业结构,大力发展畜牧业。村里的耕地面积从原来的4000多亩增加到现在的5460亩,人均耕地面积扩大到3.76亩;林果面积由2002年的400亩增加到1400亩,新建的100个蔬菜大棚也产生了明显经济效益,该村还成了全乡的养牛专业村,集体经济收入由震前的2.1万元猛增至35万元。他是中共十七大代表,被授予全国优秀共产党员、全国劳动模范等荣誉称号。

205.邢燕子



女,汉族,天津市人,中共党员。1941年出生,1958年参加工作,天津市北辰区人大常委会原副主任。

1958年,17岁的邢燕子初中毕业。她没有回到父母所在的天津市区,而是积极响应党中央号召,满怀改变家乡落后面貌、做祖国第一代有文化农民的豪情壮志,回到当时的宝坻县司家庄村,每天与乡亲们一起去插秧苗、种高粱。司家庄村是个缺少劳力的穷村,在那里,她和农民打成一片,村里劳动力少,她先是组织成立幼儿园,解放妇女劳动力,后来干脆带领女团员,组成了“燕子突击队”。很快,“燕子突击队”从7人扩大到了16人,影响带动全村妇女干了起来。冬季,她带着突击队员砸开三尺厚的冰结队门框,晚上打草帘子,3个月就给村里挣了3600多元钱,种下430亩高产麦,向荒洼要粮。她经历了艰苦生活的考验,数年来她忘我劳动,为农村社会主义建设事业作出了突出成绩,在我国农村经济最困难的时期成为“发奋图强、扎根农村,大办农业”的青年典型。曾先后5次受到毛泽东接见、13次受到周恩来接见。她的先进事迹引起全国青年学生的强烈反响,成为影响一代人的青年标兵。她是中共九大至十三大代表,第三届全国人大代表。

206.吴大观



(1916—2009) 男,汉族,江苏省镇江市人,中共党员。生前曾任原航空工业部科技委员会常委。著名航空发动机专家。

吴大观1942年毕业于西南联大,后到美国莱康明发动机厂和普惠公司学习深造。1947年3月,他拒绝了美国有关单位的高薪聘请,毅然回来报效祖国。1949年

11月,他任新中国重工业部航空筹备组组长,参与了新中国航空工业的筹建,是我国航空发动机事业的奠基人和创始人。他的奋斗历程,与新中国航空发动机事业的许多“第一”紧密相连:组建了新中国第一个航空发动机设计机构,领导研制了我国第一个喷气发动机型号,创建了我国航空史上第一个发动机试验基地,主持建立了航空发动机研制第一套有效的规章制度,建立起了新中国第一支航空动力设计研制队伍,主持编制了我国第一部航空发动机研制通用规范,被誉为“中国航空发动机之父”。吴大观对党忠诚,从1963年开始,他每月多交100元党费,从1994年开始,他每年向组织继续多交党费4000—5000元。此外,还为“希望工程”等捐款9万多元。在生命最后的日子里,他在病床上叮嘱家人拿出10万元积蓄交纳最后一次党费。他被原航空工业部授予“有突出贡献的老专家”荣誉称号,被追授为全国优秀共产党员。

207.吴仁宝



男,汉族,江苏省无锡市人,中共党员。1928年出生,现任江苏省无锡市江阴华西集团公司副董事长兼副总经理,华西村原党委书记。

吴仁宝始终坚定正确的理想信念,牢记发展是硬道理,艰苦创业,开拓创新,带领华西干部群众,坚定不移走共同富裕道路。他上世纪60年代就冒着风险开始创办乡镇企业。改革开放后,他大力推进农村综合改革,积极推行企业股份制等制度改革,不断调整经济结构,实施农副工综合发展,在华西村建成了江苏最大的村级乡镇企业集团。在发展经济的同时,他注重生态环境建设,注重提高村民精神文明素质,亲自编写“村歌”等,开展“爱党爱国爱华西,爱亲爱友爱自己”的“六爱”教育。他心系华西,心忧天下,帮扶中西部建立“省外华西村”。近年来又将周边16个经济薄弱村纳入大华西共同发展的版图。他淡泊名利、甘于奉献,不住全村最好房子,不拿全村最高工资,不拿全村最高奖金。组织上给他的1.3亿元奖金,全部留给了集体。在他的带领下,华西人缔造了“天下第一村”的奇迹,村年经济总产值超过400亿元,上缴利税8亿元;全村大部分人家都住上了别墅,户户都拥有至少一辆小轿车,人均存款超过百万元。他是中共十七大代表,被授予全国劳动模范等荣誉称号。

208.吴天祥



男,汉族,湖北省钟祥市人,中共党员。1944年出生,武汉市武

昌区政府原巡视员。

吴天祥始终坚持“上为党分忧、下为民解难”的信念,几十年如一日为群众做好事、办实事,对待人民群众不是亲人胜似亲人,在党与人民群众之间架起了一座“连心桥”,深受人民群众的拥护和爱戴。他把家里的电话向社会公布,方便遇到困难和群众及时求助。他坚持每天早上6点半钟上班,接待上访群众2万余人次。他捐钱捐物,甚至捐骨髓,倾其所有救济困难的下岗职工,把女儿用来结婚的新房让给困难户,卖掉父母遗留的房产,抵押贷款助人创业,先后照顾过26位孤寡老人、6名孤儿,结下了300多个“穷亲戚”。他用真情和爱心感化服刑人员。25次义务献血7000毫升,4次跳入长江救人,跳进窞井疏通公厕管道。节假日他很少休息,经常深入到困难群众家中体察民情,将大量群众反映的困难和疾苦向有关部门反馈,督促尽快解决。在他的影响下,湖北省成立了1万多个“吴天祥小组”,有10万多名成员,常年为群众办好事,已成为全省精神文明建设的重要品牌。他是中共十七大代表,被授予全国优秀共产党员、全国先进工作者等荣誉称号,被评为全国道德模范。

209.吴孟超



男,汉族,福建省闽清市人,中共党员。1922年出生,1949年参加工作,现任第二军医大学第三附属医院院长。

吴孟超具有旺盛的工作热情和坚定的创新精神。他是我国肝胆外科的创始人和开拓者,创立了肝胆外科的关键理论和技术体系,填补了医学领域多项空白,被誉为“无影灯下的常青树”。他最先提出中国人肝脏解剖“五叶四段”新见解,为肝脏手术奠定了解剖学基础;发明了“常温间断缺血门阻断切肝法”和“常温下无血切肝法”,开创了我国肝脏手术止血技术革新的先河;成功进行了中肝叶切除术,打破了人体中肝叶手术禁区;较早应用肝动脉结扎法和肝动脉栓塞法治疗中、晚期肝癌,建立了肝癌复发再切除和肝癌二期手术技术;在中晚期肝癌的基因免疫治疗、肝癌疫苗、肝移植等方面取得了重大进展并首先开展腹腔镜下肝切除和肝动脉结扎术。所领导的学科规模从一个“三人研究小组”发展到目前的三甲甲等专科医院和肝胆外科研究所,成为国际上规模最大的肝胆疾病诊疗中心和科研基地。他是中国科学院院士,中共十四大代表,荣获国家最高科学技术奖、国家科学技术进步一等奖和全国科学大会奖等,被中央军委授予“模范医学专家”荣誉称号。